

ПРОЕКТ

И.Г. Старинов и орловская школа подготовки партизанских кадров

Выполнил: Кирилл Коргин 9 «В» класс

Научный руководитель: Самарина Марина Ивановна

Содержание

Введение	3
II Основная часть	
2.1. Биография И.Г. Старинова до начала Великой войны	
2.2. Великая Отечественная война и создание школы	
2.3. Руководство и преподавательский состав школы	партизанских
кадров	8
Заключение	12
Источники	13
Приложения	14
Приложение 1.	
Орловская школа партизанских кадров. Руководство и препод	даватели14
Приложение 2 Партизаны, выпускники спецшколы	15
Приложение 3 Орловская школа партизанских калров (рассекреченные локу	ументы) 16

Введение

Одним из тяжелейших периодов в истории нашей страны были годы Великой Отечественной войны, в ходе которой раскрылся талант разведчика и выдающегося диверсанта Ильи Григорьевича Старинова.

Он не только сам совершил профессиональный подвиг, посвятив жизнь служению Родине, но и подготовил к этому своих учеников. Под его руководством спецподразделения диверсантов достигли успехов на фронтах нескольких войн, которые прошли не только в пределах СССР.

Впервые биографией И.Г. Старинова я заинтересовался в 7-м классе. Она меня так увлекла, что я прочитал о Старинове всё, что мог найти. Тогда же я представил на конкурс «Страница семейной Славы» свою творческую работу «Звезда» по имени Илья Старинов». ttps://pobeda.vif2.ru/2017/posts/item/4910.

Прошло два года. Интерес к биографии И.С. Старинова у меня перерос в исследовательский проект «И.Г. Старинов и орловская школа подготовки партизанских кадров».

Велика роль И.Г. Старинова в организации партизанско-диверсионной работы на территории Орловской области в период 1941—1943 гг. Здесь, благодаря его неординарному таланту диверсанта и организатора, в короткий срок удалось создать боевую школу по подготовке диверсионных кадров.

Его талант организатора деятельности спецслужб блестящие проявился еще в Гражданскую войну в России, затем — на театре боевых действий в Испании, в период Зимней войны 1939 г. с белофиннами. На полях сражений Великой Отечественной войны блестяще реализовался и его талант выдающегося диверсанта.

Цель проекта: на основании использованных исторических источников, раскрывающих организацию сопротивления в тылу немецкофашистских захватчиков и о подготовке диверсионно-партизанских кадров на территории Орловской области, показать роль И.Г. Старинова в создании Орловской «школы пожарников», внесшей существенный вклад в освобождение Орловщины от нацистских оккупантов.

Задачи:

- Поиск, изучение и анализ архивных материалов, информационных источников, фотодокументов по данной теме в учебной, исторической литературе;
 - изучение документов школьного музея «Зеркало истории»;
 - Поиск информации через социальные сети в сети Интернет.

В ходе работы над проектом были изучены наградные документы $И.\Gamma.$ Старинова¹, его мемуары², Сборник документов «Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне», книга Мартынов М. Фронт в тылу³, труды П. А. Меркулова о И.Старинове «Илья Старинов. Сто

http://podvignaroda.ru/?#tab=navPeople_search

² Старинов И.Г. Записки диверсанта. М.,1997

³ Мартынов М. Фронт в тылу.

лет секретной жизни»⁴, «Илья Старинов. Иллюстрированная биография», «Илья Старинов. Биография в архивных документах» и «Илья Старинов.

II Основная часть

2.1. Биография И.Г. Старинова до начала Великой Отечественной войны

Илья Григорьевич Старинов — уроженец болховского села Войново Орловской области. Его биография растянулась на целый век: Илья Старинов родился в 1900, а умер в 2000 г. Он был ровесником и современником XX века. В биографии И.Г. Старинова поражает целеустремленность и осознанность выстраивания им собственной судьбы. В 19 лет (1919 г.) он связал свою жизнь с армией, стал красноармейцем и мечтал стать пулеметчиком. Но потом он увидел работу подрывников-минеров и был поражен мощью взрыва и тем, какой ущерб он наносит неприятелю. В Красной армии Старинов сознательно выбрал профессию сапера-подрывника и довольно скоро добился в ней успехов. Органы государственной безопасности стали привлекать его к контртеррористической деятельности. Он стал заниматься подготовкой разведчиков и диверсантов и одновременно изобретал и изготавливал специальную диверсионную технику.

В 1935 г. И.Г. Старинов окончил Военно-транспортную академию, в 1936—1937 гг. принимал участие в гражданской войне в Испании в качестве советника-инструктора республиканской армии и руководителя партизанско-диверсионных групп. В 1938 г. И.Г. Старинову было присвоено звание полковника.

В это время он возглавлял работу Научно-испытательного железнодорожного полигона РККА.

2.2.Великая Отечественная война и создание партизанской школы

Особенно востребованными его знания, умения и организаторские навыки оказались в годы Великой Отечественной войны. Он был в числе организаторов создания и лично участвовал в создании войск специального назначения, стал также одним из руководителей и организаторов партизанского движения в тылу противника.

Именно в качестве партизанского наставника он участвовал в освобождении стран Европы от фашизма, а после Победы занимался разминированием территории Германии.

С первых дней Великой Отечественной войны, находясь на должности начальника отдела заграждений и одновременно помощника начальника штаба инженерных войск РККА, И.Г. Старинов выполнял ряд заданий Ставки Верховного главнокомандования, возглавлял работу оперативно-инженерных групп (ОИГ) по устройству заграждений на Западном, Юго-Западном и Южном фронтах.

В октябре 1941 г. под руководством И.Г. Старинова было осуществлено плановое массовое минирование транспортных коммуникаций и других

_

 $^{^4}$ Меркулов П.А. Илья Старинов. Сто лет секретной жизни. <u>ИД Алеф-Пресс, 2017 г.</u>

важных объектов в районе г. Харькова; зимой 1941–1942 гг. созданы большие по объему и сложные по устройству минно-взрывные заграждения на подступах к Ростову-на-Дону на Южном фронте.

И.Г. Старинов сыграл заметную роль в становлении Орловской школы партизанских кадров. С 13 июля по 25 сентября 1941 г. И.Г. Старинов, находясь в должности начальника оперативно-инженерной группы (ОИГ) заграждений Ставки Верховного главнокомандования на Западном фронте, по совместительству является еще и начальником Оперативно-учебного центра (ОУЦ) Западного фронта (Москва, Гомель, Брянск, Орел), который находится в подчинении ЦК КП(б) Белорусской ССР. ОУЦ был создан по приказу наркома обороны маршала С.К. Тимошенко⁵.

ОУЦ занимался формированием, подготовкой, вооружением, а также переброской в тыл врага партизан-диверсантов. Первоначально было тяжело с пособиями — многие схемы и инструкции были нарисованы и написаны от руки. Большая часть специальной секретной литературы, за редким исключением, была уничтожена в ходе «чистки» комсостава в 1937—1939 гг. Так «боролись» с паникерскими настроениями, ведь Красная армия должна была только наступать, и не иначе. Только в августе 1941 г. в Чернигове удалось срочно издать краткое пособие (около 1,5 п. л.) по технике и тактике диверсий. Затем это пособие было переиздано в Орле.

17 июля 1941 г. ОУЦ перенесен в Чонки под Гомелем, а дополнительная база партизанской школы организована в Мозыре. Инструкторы ОУЦ под руководством Старинова подготовили 474 партизана и диверсанта. Старинов изобретает «рычажную мину [РМ], антиклиренсные мины, «Антищуп», другие мины прикрытия, МЗД-1, МЗД-4п, МЗД-5п».

В середине августа стало известно о принятом решении переместить ОУЦ в Орловскую область.

В своих мемуарах И.Г. Старинов напишет: «В обкоме партии идею создания партизанской школы поддержали. В.И. Бойцов немедленно договорился с командованием военного округа о продовольственном обеспечении будущих партизан, а чтобы школа не пострадала из-за отсутствия кадров, денег и вещевого снабжения, в штабе военного округа её формировали как подразделение Оперативно-учебного центра Западного фронта»⁶.

Для организации школы и подготовки инструкторов - диверсантов командируется начальник учебного центра полковник И.Г. Старинов.

В своих воспоминаниях (1947 г.) Старинов пишет: «15 августа 1941 года по указанию т. Пономаренко я выехал с группой в Орел для организации там школы, которая была организована как дублер оперативно-учебного центра и довольствовалась за счет оперативно-учебного центра. Орловская школа просуществовала до полного освобождения Орловской области от немецкофашистских захватчиков. Вначале этой школой руководил я, а потом эту

⁵ По дорогам минной войны // На страже. 1970. № 112. 19 сентября.

⁶ Старинов И.Г. Записки диверсанта. М.,1997

школу я передал подполковнику Черкасову. Тогда к нам в школу приезжал т. Матвеев». 7

17 августа 1941 г. специалисты центра демонстрируют партийному и советскому руководству Орловской области диверсионную технику, а с 18 числа, на правах филиала оперативно-учебного центра Западного фронта, «школа по подготовке противопожарных кадров» начала работу.

Из докладной записки УНКВД по Орловской области (сентябрь 1941 г.): «Для подготовки кадров диверсантов УНКВД вместе с областным комитетом партии организовали спецшколу, в которой в данное время обучено около 500 человек и созданы кадры преподавательского состава. Школа готовит кадры для партизанских отрядов, диверсионных групп и диверсантов-одиночек. Обучает спецтехнике диверсионного дела, технике действий в тылу противника, проводит краткое обучение пользованию картой, компасом, гранатой и личным оружием. В этой же школе проводится обучение изготовлению специальной техники для подрывного дела из местных ресурсов и на местных предприятиях».

Далее в своих мемуарах Старинов пишет: «В создании школы и подготовке партизанских кадров обкому партий постоянно помогали оперативные работники Орловщины - Г. Брянцев, ставший в послевоенные годы популярным молодежным писателем, М.М. Мартынов, В.А. Черкасов и их товарищи. Немало сделал для школы и начальник областного управления НКВД К.Ф. Фирсанов»⁹.

Состав школы комплектовался из бойцов, зачисленных в отряды и истребительные батальоны, и рекомендованных парторганизациями работников предприятий и учреждений.

Первый набор курсантов состоял из 26 чел. (партийные и советские работники, сотрудники НКВД, агрономы, учителя) для обучения инструкторов.

Будущие подрывники и партизаны изучали в школе средства и способы диверсии, и организацию и тактику партизанской борьбы.

Школа подобного типа была новинкой. На весь курс обучения отводилось не более 15-20 суток. На сон отводилось 2-3 часа.

Выпускники школы должны были уметь изготовлять простейшие виды спецтехники, владеть личным оружием, компасом, гранатами, бутылками с горючей смесью; получить навыки конспирации, знать режим, установленный оккупантами.

Первое время школа размещалась на дачах облисполкома и НКВД (район поселка Стрелецкий и современного института зернобобовых и крупяных культур), но вскоре о её местонахождении стало известно немецкой разведке и школу перевели в Орёл, на территорию канатной фабрики (улица Комсомольская).

8 http://www.a-lubyanka.ru/page/news-alm/385

⁷ РГВА. Ф. 40.973. Оп. 1. Д. 6. Л. 17.

⁹ Старинов И.Г. Записки диверсанта. М.,1997

Михаил Васильевич Евсеев вспоминал: «Через некоторое время немецкая разведка смогла обнаружить нашу школу. Начались бомбёжки. Решено было перебраться в Задонск» 10 .

Из воспоминаний орловского чекиста Д. И. Беляка: «Гранаты и мины в значительной степени изготовлялись собственными руками. Правда, уже в самом начале дело упиралось во взрывчатку. Мало её было. Но тут нас выручил Илья Григорьевич Старинов, человек энциклопедических знаний в этой области. Я убежден, что если бы нужно было произвести взрыв, а под рукой у Ильи Григорьевича была одна деревянная табуретка, так он бы умудрился и с её помощью взорвать то, что нужно. Из обычного удобрения для колхозных полей, целые горы которого лежали на железнодорожных станциях, он научил нас делать первоклассную взрывчатку...»¹¹

Один из курсантов школы Семён Наумович Ковалёв позднее вспоминал: обучили подрывному «За короткое нас делу, автоматическим оружием и основам разведки, ознакомили с некоторыми правилами конспирации, сформировали спецгруппы. Гранаты и значительной степени изготовлялись собственными руками по указанию И.Г. Старинова 12 .

2.2. Руководство и преподавательский состав школы партизанских кадров

Ларичев Иван Никифорович, Начальником спецшколы назначен начальником штаба - Евсеев Михаил Васильевич (заведующий Заводского РОНО, после войны директор областной библиотеки им. Крупской), также он отвечал за работу лаборатории по изготовлению подрывной техники. Георгий Михайлович Брянцев учил приемам разведки и заведовал учебной частью. Дмитрий Иосифович Беляк отвечал за оперативную часть и диверсионную работу. За переброску курсантов через линию фронта отвечал начальник 4-го отдела УНКВД Сидоров Иван Данилович. Подготовкой документов занимался Ростислав Владимирович Зееман. Занятия вели сотрудники НКВД под командованием начальника облуправления К.Ф. Фирсанова.

Инструкторами-преподавателями работали люди самоотверженные, беспредельно преданные Родине: Матвей Васильевич Шебанов, Емельянович Репин и Михаил Васильевич Евсеев, Алексей Минаков (погиб, отход товарищей после подрыва немецкого Поликлиенко (его группой взорваны сотни вагонов, погиб во время одной из диверсий), подрывники – Василий Степанович Леоненко, Алексей Павлович Акимов.

Одним из самых деятельных и талантливых инструкторов был аспирант Брянского лесотехнического института Лев Маркович Медведев. В своих воспоминаниях он описывает впечатления, которые произвели на него первые

¹¹Балакин Ю. Дед русского спецназа http://www.orelcity.ru/sobytiya-i-kommentarii/ded-russkogo- specnaza/
¹² Ковалёв С.Н. Трудными военными дорогами. https://clck.yandex.ru/redir/nWO_r1F33ck?data

7

¹⁰ http://prishvinka.ru/o nas/evseev.pdf

занятия, проведенные полковником Стариновым: «...Я почувствовал уверенность: это оружие мое. Эту технику не надо видеть издалека. Я перестал бояться своей неполноценности. Я готов был отдаться этому делу. Это мое оружие, я могу им бить по врагу и наносить удары по его базам и коммуникациям... Я никогда не перестану быть благодарным товарищам коммунистам, что доверили мне участвовать в этой битве, и лично Илье Григорьевичу Старинову, человеку, давшему мне в руки оружие, которым я мог владеть. Они дали мне счастье сознавать, что в тяжелое для Родины время я не был бесполезен». ¹³

Обязанности инструкторов-лаборанток выполняли орловские девушки комсомолки Ольга Кретова, техник завода «Текмаш», Мария Белова, учительница, Анна Дмитриевна Миргородская, и другие. Они приготавливали взрывчатку, расфасовывали её и вкладывали в мины и гранаты, делали воспламеняющуюся смесь, паяли ампулы с кислотой, изготавливали спички, которые мгновенно зажигались от трения об одежду, сами испытывали новые мины.

«Тяжела и опасна была работа наших девушек инструкторов-лаборантов,— вспоминала Мария Степановна Белова, проживающая после войны в Киеве.— Ведь им все время приходилось рисковать жизнью, изготавливая воспламеняющиеся смеси, взрывчатку. Они расфасовывали кислоты и яды, начиняли и испытывали мины. Но никто никогда не сказал о своей усталости или страхе, хотя прекрасно понимал, что им угрожает смертью или увечьем малейшая неосторожность или нечеткое движение. Ведь вся работа проходила в неприспособленных условиях, без вытяжных шкафов, паровых бань и других мер предосторожности. Страшно было смотреть, когда при плавлении ВВ прямо в котелках у людей появлялась кровавая рвота. Но ни один человек никогда не отказался выполнять такую страшную работу»²⁰.

2.3. Выпускники Орловской школы партизанских кадров

В школе прошли обучение 2359 человек, (Орел - 1175 человек, Брянск -784 человек, Елецк и Задонск - 400 человек). Были подготовлены кадры инструкторов партизанского движения для Москвы, Иваново, Рязани, Курска, Воронежа, Тулы и несколько человек для Украины.

Многие выпускники «школы пожарников» стали подлинными мастерами подрывного дела. Партизанский минер Алексей Иванович Ижукин пустил под откос 11 эшелонов, подорвал девять железнодорожных и 7 шоссейных мостов, взорвал 20 танков и 120 автомашин, обучил подрывному делу до 400 партизан. Именно он технически подготовил и осуществил взрыв на крупном Навлинском железнодорожном мосту. За проведение этих и других операций минеру было присвоено звание Героя Советского Союза.

Прошли обучение в спецшколе Герои Советского Союза - Алексей Дмитриевич Бондаренко - комиссар объединенных партизанских отрядов, М.П. Ромашин - командир Брянского районного партизанского отряда, с ноября

2

 $^{^{13}}$ Мартынов М. Фронт в тылу. Тула, 1981, с.18

1942 — бригады имени Н. А. Щорса, партизанский командир Михаил Ильич Дука¹⁴.

В Орловском областном архиве хранится уникальный документ, датированный 31 августом 1941 г. «Из списка диверсантов, окончивших Орловскую областную школу по подготовке «противопожарных кадров» и направленных к месту назначения», где указаны имена орловцев, прошедших обучение в спецшколе (см. приложение).

Среди уроженцев Орловской области, окончивших партизанскую школу, минер-подрывник партизанского отряда стальзавода г. Орджоникидзе Бежицкого района г. Брянска, Александр Иванович Измайлов (15.11.1924 – 29.04.1943гг.). Остановимся на его биографии подробнее.

Александр Измайлов родился в Орле 15 ноября 1924 года. Учился в школе № 32, окончив 5 классов, поступил учеником в сапожную мастерскую «Военторга». В мастерской Саша попал в поле зрения 4-го отдела Орловского УНКВД, который возглавлял в ту пору старший лейтенант государственной безопасности В. А. Черкасов. Опытный чекист Черкасов без труда определил в юноше черты смелого и волевого молодого человека. Во время оккупации г. Орла Александр выполнял ответственные задания 4-го отдела УНКВД.

После обучения в партизанской школе, Александра зачислили в группу подрывников для организации взрывов на коммуникациях врага. Его первый выход на железнодорожный перегон Орёл – Брянск в составе диверсионной группы был ознаменован крушением железнодорожного состава в количестве 22-25 вагонов военного груза. Произошло это около станции Нарышкино Орловской области.

Позже Измайлов был направлен в партизанский отряд Бежицкого сталелитейного завода (Брянская область). Как установил брянский историкисследователь Валерий Кучера¹⁵, на счету Измайлова двенадцать подорванных вражеских поездов. Последний из них он уничтожил 29 апреля 1943 года у разъезда на перегоне посёлок Берёзовский — ст. Судимир Жиздринского района Орловской (ныне Калужской) области, ценой собственной жизни, бросившись с миной под колеса состава.

Ему было всего 19 лет. За свои геройские дела Измайлов А.И. награждён орденом «Красной Звезды», медалью «За отвагу» и посмертно орденом «Отечественной войны 1степени».

В письме к орловскому краеведу М. М. Мартынову в марте 1966 И.Г. Старинов пояснял: «По состоянию на 1 марта 1942 г. Брянская и Орловская школы выпустили по 5 тыс. диверсионных и разведывательных кадров... Только 4-й отдел УНКВД Орловской области к тому времени создал до 70 партизанских отрядов и свыше 500 диверсионных групп... с привлечением кадров, подготовленных в основном в орловской «школе пожарников» 16.

¹⁴ http://admpokrov.ru/new.php?n_new=693

¹⁵ Кучер В.Н. Брянская кагорта подрывников-жертвенников: партизаны Брянщины в годы Великой Отечественной войны / В. Кучер // Партизаны Брянского леса: какими они были. 1941-1943 гг. - М.: Возвращение, 2014. - С.472-502.

¹⁶ Старинов И.Г. Записки диверсанта. М.,1997

Из справки Центрального архива ФСБ: «Школа сыграла большую роль в развитии партизанского движения и немало способствовала эффективности боевых действий партизан. Это и был настоящий «второй фронт» ¹⁷.

Старинов писал: «Даже весьма кратковременная подготовка как перебрасываемых в тыл противника диверсионных групп, партизанских отрядов, так и оставляемых на территории, находившейся под угрозой вражеского вторжения, дала заметный положительный результат. Особенно это сказалось там, где время позволяло осуществить заблаговременно более солидную подготовку, как 1 ПАЧерниговской, Сумской областях».

Впоследствии школа была передана разведотделу Брянского фронта и там расформирована.

Но партизанское движение складывалось не стихийно. Его организовывало специально созданное для этого 4-е Управление НКВД СССР, начальником которого был Павел Анатольевич Судоплатов. Соответственно, в составе УНКВД по Орловской области для организации зафронтовой работы был создан 4-й отдел. Его начальником стал Иван Данилович Сидоров, а заместителем начальника — Георгий Михайлович Брянцев, он же начальник оперативной группы по руководству партизанскими отрядами. Ещё одним заместителем был Дмитрий Иосифович Беляк. Начальником одного из отделений был кадровый разведчик Василий Алексеевич Засухин.

Всего же, по данным Центрального штаба партизанского движения, в течение 1941—1943 годов на территории Орловской области действовали 27 партизанских соединений, 139 отрядов, в которых сражались более 60 тысяч партизан. Было выведено из строя свыше 154 тысяч немецких солдат и предателей Родины, убито три генерала, подорвано более 830 эшелонов с живой силой и техникой врага, свыше 330 танков, около 2 тысяч автомашин, 260 мостов, разгромлены десятки комендатур и полицейских управ, нефтебаз, бензохранилищ. Народные мстители захватили много трофеев, которые использовались в боевых операциях.

В сентябре 1943 года Красная Армия освободила Орловщину и Брянщину. И.Г. Старинов после войны побывал в Брянске. Он изучал действия партизан на путях сообщения противника. Выяснилось, что по меньшей мере 90 процентов всех крушений поездов, подрывов мостов, машин и других диверсий было совершено с участием или под руководством выпускников партизанских курсов.

Они изготовляли противопоездные, автодорожные и зажигательные снаряды конструкции Старинова, делали гранаты, которые начинялись черным порохом и могли взрываться без капсюля от бикфордова шнура. Корпуса для этих гранат десятками тысяч отливались на заводе имени Медведева, а после оккупации Орла — на одном из елецких заводов.

В сентябре 1943 г. Старинов снова побывал в Орле. Беседуя с жителями, узнал, что «после захвата города фашистские офицеры, расположившиеся в

¹⁷ Сборник документов «Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне», том 2, книга 1, стр. 492).

гостинице «Коммуналь», взлетели на воздух от взрыва какой-то большой мины... Склады и гаражи оккупантов постоянно горели, эшелоны подрывались, патрули погибали от выстрелов неизвестных лиц, на стенах то и дело появлялись листовки, призывавшие уничтожать захватчиков и предателей. По почерку диверсантов я узнал «орловских пожарников» — подпольщиков и партизан, подготовленных летом и осенью 1941 г.» 18

Старинов и после войны поддерживал связи с орловскими ветеранамипартизанами, в его личном архиве хранились воспоминания Ольги Сергеевны Жучковой (1925 г. рожд., Орел, работала в разведуправлении 4-го Украинского фронта в октябре 1944 — мае 1945), Василия Афанасьевича Медведева (с. Нижнее Ольшаное Студеновского сельсовета Должанского района Орловской области), Николая Захаровича Панькина (д. Калачево Жирятинского района Орловской области [с 1944 — Брянская], партизанский отряд Своронова, май июнь 1944)¹⁹.

2.4. Полковник Старинов: наука подрывать

Наладив работу в Орловской школе, Старинов по заданию Генштаба провёл операцию по выводу из строя и минированию важных объектов в Харькове с помощью радиоуправляемых мин. Одной из них в ноябре 1941 г. был уничтожен генерал-лейтенант Георг фон Браун.

Илья Григорьевич зарекомендовал себя талантливым конструктором мин и взрывных устройств. На сконструированных им минах подорвано более 12 тысяч фашистских железнодорожных составов. 17 ноября 1941 г. он был назначен на должность заместителя начальника штаба инженерных войск Красной Армии, участвовал в минировании, устройстве заграждений и разрушении мостов и дорог под Москвой. В декабре он становится начальником оперативно-инженерной группы на Южном фронте под Ростовом-на-Дону. В феврале 1942 гю Илья Григорьевич принял участие в ледовых походах через Таганрогский залив, в результате которых была выведена автомагистраль Мариуполь — Ростов-на-Дону и разгромлен гарнизон немцев на Косой Горе. В апреле его назначают командиром 5-й отдельной инженерной бригады специального назначения на Калининском фронте численностью в 4 тысяч офицеров, которая противопехотные солдат создавала противотанковые заграждения на Ржевском направлении.

В сентябре он был назначен помощником начальника Центрального штаба партизанского движения Пантелеймона Кондратьевича Пономаренко по диверсиям, а в мае 1943 года — заместителем начальника Украинского штаба партизанского движения Тимофея Амвросиевича Строкача по диверсиям, создавал диверсионные службы в штабе и в партизанских соединениях, в результате чего на Украине было произведено свыше 3500 крушений поездов, тогда как в 1942 году — всего 202.

¹⁸ Старинов И.Г. Записки диверсанта. М.,1997

С июня 1944 г. он занимался организацией взаимодействия между РККА и Национально-освободительной Армией Югославии, встречался с маршалом Иосипом Броз Тито.

С февраля 1945 г. Илья Григорьевич был начальником оперативноинженерной группы по разминированию автомобильных и железных дорог в Германии. День Победы Илья Григорьевич Старинов встретил в Берлине.

После война Илья Григорьевич занимался научной и преподавательской работой. С 1969 г. читал курс основ специальной инженерной подготовки, иногда упрощенно именуемой минно-взрывным делом, на Курсах усовершенствования офицерского состава (КУОС) КГБ СССР, где готовился спецназ госбезопасности для ведения диверсионной и партизанской войны в тылу врага. Практически все офицеры легендарных элитных отечественных спецподразделений «Вымпел», «Каскад», «Зенит» пройдут обучение у Старинова, автора трех секретных учебников по диверсионному делу. Своим учителем его называли семь Героев СССР.

С преподавательской работы И.Г. Старинов ушёл в возрасте 87 лет.

Профессор и полковник запаса Илья Старинов - автор почти 150 монографий, ряда научных пособий, 2 автобиографических книг. При этом дальше полковника он продвинуться не сумел, как не сумел стать и Героем СССР, а затем и России. К званию Героя Советского Союза его представляли трижды, а к званию Героя России дважды, но всегда тщетно. Был награжден двумя орденами Ленина и пятью орденами Красного Знамени, орденом Октябрьской революции и орденом Мужества – к его 100-летнему юбилею.

18 ноября 2000 г., на 101-м году, сердце легенды Великой Отечественной войны остановилось 20 . На его похороны на Троекуровском кладбище собрался весь цвет отечественного спецназа — известные и неизвестные герои нашей Родины.

В память о выдающемся земляке в 2012 г. в городе Орле, административном центре Орловской области, была названа одна из новых улиц в Заводском районе города Орла.²¹

В 2015 г. в поселке Стрелецком Орловского района — там, где находилась в 1941 г. созданная И.Г. Стариновым «школа пожарников». Вздыбленные бетонные стрелы, имитирующие взрыв огромной мощности, а внизу, на постаменте, искорёженные рельсы как символ многочисленных диверсий орловских партизан и подпольщиков. На плитах размещён текст, посвящённый истории спецшколы и роли в её создании И.Г. Старинова.

17 декабря 2016 г. в Болхове состоялось открытие его бюста²².

Заключение

_

 $^{^{20}}$ Петухов С. Диверсант века умер // Коммерсантъ. 2000. № 218 (2103). 21 ноября.

²¹В Орле появились новые улицы. Сайт «Аргументы и Факты». URL: http://www.chr.aif.ru/society/history/853341

²² В Болхове открыли памятник легендарному советскому диверсанту Илье Старинову. Сайт «РИА 57». URL: http://ria57.ru/foto/11302/

Существенную роль в организации учебных центров по подготовке партизанских кадров в годы Великой Отечественной войны сыграл специалист минно-подрывного дела И.Г. Старинов. Наибольшее значение для борьбы с немецкими захватчиками на оккупированной территории Орловской области имела созданная под руководством И.Г. Старинова, «школа пожарников», которая стала первым в своем роде центром по подготовке диверсионных и партизанских кадров в годы Великой Отечественной войны.

Безусловно, Илья Григорьевич Старинов — истинный патриот, героизм, доблесть и самоотверженность которого стояли на страже Родины до его последнего вздоха, заслуживает почтения и уважения нами — благодарными потомками, ведь без памяти о прошлом не может быть будущего.

Список использованных источников:

- 1. Старинов И.Г. Записки диверсанта. Кн. 1. М.: Альманах «Вымпел», 1997.
- 2. Старинов И.Г. Записки диверсанта. Кн.2. М.: Альманах «Вымпел», 1999.
- 3. Старинов И. Мины замедленного действия: размышления партизанадиверсанта // Альманах «Вымпел». — М., 1999. — № 1.
 - 4. Старинов И. Солдат столетия. Москва, Герои Отечества, 2000.
- 5. Старинов И. Взрывы в Харькове // Диверсанты Второй мировой / Ред.-сост. Г. Пернавский. М.: Яуза, Эксмо, 2008.
 - 6. По дорогам минной войны // На страже. 1970. № 112. 19 сентября.
- 7. Мартынов М., Дорофеев Э. Человек из легенды // Орловская правда. 1973. 1 марта.
- 8. Маскова С. Главный по диверсиям // Октябрьское поле. 1995. 26 августа 8 сентября.
- 9. Меркулов П.А. Илья Старинов: сто лет секретной жизни. Санкт-Петербург: ИД Алеф-Пресс, 2018
- 10. Меркулов П.А., Меркулов А.В., Филонов В.И., Саран А.Ю., Тюрин Е.А., Щеголев А.В., Пожидаев А.С. Илья Старинов. Биография в архивных документах. Т. 1. Орел: издательство Среднерусского института управления филиала РАНХиГС, 2018. 350 с.
- 11. Меркулов П. А. Илья Старинов. Иллюстрированная биография. Санкт-Петербург: ИД Алеф-Пресс, 2018- 170 с.
- 12. Петухов С. Диверсант века умер // Коммерсантъ. 2000. № 218 (2103). 21 ноября.
 - 13. Яковлев А. Идущий на риск // Болховская новь. 1979. №113 (6660).
- 14. В Болхове открыли памятник легендарному советскому диверсанту Илье Старинову. Сайт «РИА 57». URL: http://ria57.ru/foto/11302/
- 15. В Орле появились новые улицы. Сайт «Аргументы и Факты». URL: http://www.chr.aif.ru/society/history/853341
- 16. Маскова С. Главный по диверсиям // Октябрьское поле. 1995. 26 августа 8 сентября.

приложения

Приложение 1

Орловская школа партизанских кадров. Руководство и преподаватели



И.Г.Старинов



И.Н. Ларичев

Г.М.Брянцев В.И.Бойцов



Д.И.Беляк К.Ф. Фирсанов

Приложение 2 Партизаны, выпускники спецшколы

1. Герои Советского Союза



2. Выпускники «школы пожарников»



С.Н.Ковалёв

Приложение 3. ОРЛОВСКАЯ ШКОЛА ПАРТИЗАНСКИХ КАДРОВ

(рассекреченные документы) Документ № 11²³ [31 августа 1941 г.]

Из списка диверсантов, окончивших Орловскую областную школу по подготовке «противопожарных кадров» и направленных к месту назначения

ПО ГОРОДУ ОРЛУ:

- 1.Воронов Семен Федорович, 1897 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, ул. Комсомольская.
- 2. Симбиров Афанасий Илларионович, 1904 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, ул. Комсомольская, д. 114.
- 3. Леонов Иван Иосифович, 1906 г. рождения, член ВКП(б), находится в колхозе «Производственник» Лошаковского сельсовета.
- 4. Царьков Максим Васильевич, 1919 г. рождения, кандидат в члены ВКП(б), находится в колхозе «Сознание» Сеножатского сельсовета.
- 5. Бондарев Михаил Георгиевич, 1904 г. рождения, ВКП(б), находится в г. Орле, ул. Черкасская, д. 45.
- 6. Климов Лука Макарович, 1898 г. рождения, член ВКП(б), находится в МТС им. Воровского.
- 7. Шекищев Петр Иванович. 1902 г. рождения, член ВКП(б), находится в Орловской МТС.
- 8. Костромичев Петр Григорьевич, 1903 г. рождения, член ВКП(б), находится в Образцовском сельсовете, Орловское опытное поле.
- 9. Борисов Георгий Кузьмич, 1900 г. рождения, член ВКП(б), находится в Орловской психобольнице, п/ящ. 21.
- 10. Музалевский Яков Сергеевич, 1910 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, ул. М. Горького, д. 55.
- 11. Сурков Петр Дмитриевич, 1910г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, ул. Комсомольская, д. 118.
- 12.Юрин Илья Георгиевич, 1904 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле.
- 13. Пшеничный Федор Гаврилович, 1915 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, ул. Садово-Пушкарная, д. 78.
- 1. Кубатин Иван Иванович, 1899 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, ул. Ленинская, д. 15.
- 2.Ветров Тимофей Георгиевич, 1901 г. рождения, член ВКП(6), находится в г. Орле, Рабочий городок, д. 18.
- 3. Костомаров Василий Васильевич, 1907 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, Рабочий городок, д. 13.
- 4. Б[о]рзенков, Дмитрий Алексеевич, 1897 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, ул. 1 Курская, д. 87.
- 5. Манаров Григорий Федорович, 1907 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, пер. Рабочий, л. 5.
- 6.Козмитин Алексей Савельевич, 1899 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле.
- 7. Чупахин Иван Алексеевич, 1909 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, ул. Верхняя Пятницкая, д. 51.
- 8. Извеков Виктор Федорович, 1914 г. рождения, беспартийный, находится в г. Орле.
- 9.Бестужев Дмитрий Николаевич, 1903 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, пер. Суворовский, д. 36.
- 10. Минаков Михаил Васильевич, 1923 г. рождения, член ВЛКСМ, находится в г. Орле, пер. I Речной, д. 44.
- 11. Авилов Константин Иванович, 1913 г. рождения, кандидат в члены ВКП(б), находится в г. Орле, ул. 1 Мая.
- 1.Шиц Борис Владимирович, 1907 г. рождения, член ВКП(б). находится в г. Орле, ул. Пушкинская, д. 6. кв. 5

²³ ГАОО. П-52. Оп. 2. Д. 163. Л. 22-24. Подлинник, машинопись.

- 2.Макаров Николай Александрович, 1911г. рождения, член ВКГ1(б), находится в г. Орле, ул. Безбожников, д. 30.
- 3. Рязанов Василий Николаевич, 1905 г. рождения, член ВКП(б). находится в г. Орле, ул. Пушкарная, д. 45.
- 4. Нечаев Александр Николаевич, 1903 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, Госбанк.
- 5. Логвинов Иван Николаевич, 1895 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, ул. Московская, д. 65.
- 6. Савчук Сергей Иванович, 1910 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, ул. Огородная, д. 113а.
- 7. Селихов Михаил Михайлович, 1910 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, завод им. Медведева.
- 8. Шкуратов Николай Иванович, 1908 г. рождения, кандидат в члены ВКП(б), находится в г. Орле, ул. Комсомольская, д. 63.
- 9. Брунелевский Андрей Андреевич, 1902 г. рождения, член ВКП(б),, находится в г. Орле, Левый берег реки Орлик, д. 9.
- I0. Елецков Сергей Федорович, 1895 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, ул. Ленинская, д. 28.
- 1. Вейсберг Константин Абрамович, 1912 г. рождения, беспартийный, находится в г. Орле, ул. Сакко и Ванцетти, д. 5. кв. 4.
- 2. Лукашин Евгений Прокофьевич, год рождения не указан, член ВКП(б), находится в Овсянниковском сельсовете.
- 3. Леймикин Константин Васильевич, 1910 г. рождения, член $\,$ ВКП (б), находится в г. Орле, ул. Медведева, д. 109.
- 4.Шмидт Иван Александрович, 1899 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, Промышленная пл., д. 4, кв. 5.
- 5.Шалневский Николай Иванович, 1915 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, ул. Пуховая, д. 66.
- 6.Щетинин Тимофей Феофанович, 1907 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, ул. Ерузовая, д. 115.
- 7. Кокмтис Евгений Иосифович, 1922 г. рождения, член ВЛКСМ, находится в г. Орле, ул. 1 Песковская, д. 35.
- 8. Хорьков Сергей Алексеевич, 1911 г. рождения, кандидат в члены ВКП (б), находится в г. Орле, пл. Промышленная пл., д. 26.
- 9. Черинков Тимофей Игнатьевич, 1914 г. рождения, кандидат в члены ВКП(б), находится в г. Орле, общежитие № I погрузконторы 11. Орел.
- 10.Поляков Михаил Андреевич, 1910 г. рождения, член ВЛКСМ, находится в г. Орле, ул. Московская, д. 26.
- 1 Кретова Ольга Еригорьевна, 1916 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле, ул. Пушкинская, д. 100.
- 1.Ключанович Гавриил Алексеевич, 1914 г. рождения, член ВЛКСМ, находится в г. Орле.
- 2. Бобрик Еавриил Яковлевич, 1905 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле.
- 3. Добролет Иван Логвинович, 1914 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле.
- 4. Шиманович Макар Данилович, 1915 г. рождения, член ВКП(б), находится в г. Орле.
- 5. Бруцкий Никанор Иванович, 1912 г. рождения беспартийный, находится в г. Орле.
- 6. Подлозный Григорий Леонтьевич, 1911г. рождения, беспартийный, находится в г. Орле.

Начальник 4 отдела УНКВД по Орловской области

ст. лейтенант госбезопасности (подпись)

Черкасов

Документ №5²⁴ [1941 г.]

ДОКЛАД

начальника Оператнвно-учебный центра Старинова И.Г. и комиссара ОУЦ Западного фронта Макарова секретарю ЦК КП (б) Белоруссии Пономаренко П.К.

Для более широкого развертывания диверсии в тылу противника, приказом Главнокомандующего войск Западного направления маршала Советского Союза тов. Тимошенко за № 0012 от 13 июля 1941 г., создан Оперативно-учебный центр

В г. Орле:

Обучено 50 инструкторов и техработников лаборантами, курсантов - 520 человек, налажено производство гранат, противопоездных и автодорожных мин и зажигательных снарядов.

Четыре группы из орловцев переброшены и одна из них участвовала в захвате машин. В школе обучались инструктора для Московской, Тульской и Курской областей, обучаются для Смоленской области.

Документ №6²⁵ [12 августа 1941 г.]

Письмо Военного Совета Центрального фронта Орловскому обкому ВКП (б) об организации И.Г. Стариновым школы подготовки кадров для диверсионных действий в тылу противника

Военный Совет Центрального Фронта проводит массовую подготовку групп и отрядов для диверсионных действий в тылу противника. В районе города Орел с 15 августа 1941 г. создается школа 3-5 дневного обучения по подготовке указанных кадров с контингентом ежедневного выпуска 30-40 человек.

Для организации школы командируется начальник учебного центра полковник СТАРИНОВ.

Военный Совет Центрального Фронта просит принять все меры, обеспечивающие выполнение указанного решения, в части организации школы, отбора кадров и их материальнотехнического обеспечения.

Член Военного Совета Центрального Фронта Пономаренко

Документ № 7 [15 августа 1941 г.]

Постановление бюро Орловского обкома ВКП (б) об организации школы партизан и диверсантов

- 1. Организовать центральную областную школу диверсантов в г. Орле с филиалами в гг. Брянске и Стародубе. В дальнейшем именовать шкалу курсами подготовки противопожарных кадров.
- 2. Утвердить начальником Орловской школы секретаря горкома ПК 11(6) тов. Ларичева И.Н., зам. начальника школы и начальником оперативного отдела тов. Черкасова В.А., начальником материально- технического отдела тов. Гендина Л.Я., начальником учебного отдела тов. Ефремова В.И.
- 3. Обязать секретаря Брянского горкома ВКП(б) тов. Гребенникова, секретаря Стародубского РК ВКП(б) тов. Козлова не позднее 20 августа с.г. подобрать руководящий состав школ, выделить помещения и обеспечить нормальную их работу.
- 4. Предложить исполкому обловета депутатов трудящихся передать под школу здание дачи.
- 5. Предложить исполкому обловета депутатов трудящихся ассигновать на организационные мероприятия школы и филиалов и подготовку кадров сто тысяч рублей.
- 6. Обязать облуполнаркомзага тов. Зима и облторготдел тов. Панасенко обеспечить школы как в Орле, а также Брянске и Старородубе, продуктами питания в потребном количестве.

4

²⁴ ГАОО. Ф. 3.976. Оп.4.Д.8.Л.1

²⁵ ГАОО. Оп.2. Д.57. Л.3.Подлинник, машинопись.

- 7. Предложить тов. Ларичеву подготовить вопрос материально-технического обеспечения школы и филиалов и внести его на рассмотрение бюро обкома ВКП(б).
- 8. Предложить облвоенкому тов. Волкоедову выделить для Орловской школы 5 газогенераторных грузовых и 2 легковых машины, Брянской и Стародубской школам по 3 грузовых газогенераторных машины.
- 9. Обязать нач. облуправления НКВД тов. Фирсанова выдели 10 чел. милицейского состава для охраны школы в Орле и по 5 чел. В Брянске и Стародубе.
- 10. Обязать Орловский, Брянский и Орджоникидзеградский горкомы ВКП(б) отобрать и выслать в обком партии 40 человек для подготовки инструкторов, в том числе:

Секретарь обкома ВКП(б)

(подпись)

Бойцов

Документ № 15²⁶ [1 июня 1942 г.] СПРАВКА

бывшего начальника 4-го отдела УНКВД Орловской области старшего лейтенанта Черкасова полковнику Сгаринову И.Г.

Под Вашим руководством и непосредственной помощи в июле 1941 г. в г. Орле была организована школа по подготовке «Д» кадров. Затем в августе того же года такая же школа была организована в Брянске. После оккупации г. Орла Брянская школа ликвидировалась, а Орловская переведена в г. Задонск, Орловской области.

Обе школы к концу февраля 1942 г. выпустили по 5.000 диверсионных и разведывательных кадров.

Значительная часть этих кадров влилась в партизанские отряды, где выполняла задания по диверсиям.

Первое время «Д» группы уничтожали подводы, автомашины, мосты на ж.д. и шоссейных дорогах, а когда было установлено, что немец подбрасывает военные грузы по ж.д., то они явились объектами диверсии. Такими дорогами оказались:

- 1. Брянск-Рославль.
- 2. Брянск-Гомель.
- 3. Брянск-Киев.
- 4. Брянск-Орел.

По состоянию на 29.05.1942, диверсионными группами и партизанскими отрядами на этих дорогах было пущено под откос воинских поездов с грузом, идущим к фронту, до 50, складов с продовольствием и боеприпасами - до 30, ж.д. мостов - до 55, шоссейных мостов - свыше 60, ж.д. полотно свыше 100, поставлено мин - свыше 2.000 штук, произведено завалов дорог - свыше 50 км, вырезано кабеля - до 25 км, /л.2. взорвано тягачей и цистерн с горючим - более 20, уничтожено: самолетов - свыше 20, танков свыше 40, автомашин с боеприпасами и живой силой свыше 400.

Кроме этого, было уничтожено значительное количество немецких солдат и офицеров, предателей Родины, орудий, велосипедов, мотоциклов

Подробные и точные данные о действиях диверсионных групп и отрядов можно найти в делах Управления НКВД Орловской области.

За время нахождения в тылу противника я организовал крушение 3 ж.д. эшелонов, шедших к фронту.

- 1) 15 мая 1942 был взорван вражеский поезд с людьми и автомашинами на участке Брянск-Зикеево. В этом крушении погибло более 150 солдат, свыше 10 автомашин, паровоз и 30 вагонов пошли под откос.
- 2) с 22 на 23 мая 1942 мной был организован диверсионный акт на ж.д. Брянск-Рославль, в 2 км от ст. Ржаница. В результате состав н 50 вагонов с танками, автомашинами, боеприпасами

 $^{^{26}}$ ГАОО. Ф. 3.976. Он. 4. Д. 7. Л. 1-4. Копия, машинопись, рукопись

пошел под откос, После чего сидевший в засаде Жуковский партизанский отряд под командованием тов. Воробьева и комиссара капитана тов. Мураль обстрелял состав, в результате весь состав был сожжен.

3) 25 мая 1942 г. было организовано 3-е крушение поезда на участке Брянск — Зикеево в одном км от станции Васогово.

В результате одновременного взрыва двух мин, расположенных на расстоянии 20 м друг от друга, и высоты кювета 3-4 метра вражеский эшелон 40 вагонов, из них 5 с лошадьми, 20 с солдатами, а остальные с боеприпасами, полетел под откос, ни одного целого вагона или солдата не осталось.

Кроме этих 3 поездов, мной был организован разгром немецких солдат, выгружавшихся на ст. Жуковка в ночь с 16 на 17 мая 1942 г. произошло это так: я решил вывести из строя ж. д. Брянск - Рославль хотя бы на несколько дней. Для этого я приказал Орджоникидзеградскому партизанскому отряду взять на себя уничтожение гарнизона, расположенного на ст. Сельцо, Брянскому на ст. Чернетово, Жуковскому 1 на ст. Троена, Жуковскому 2 на ст. Жуковка. Операция началась в 22 часа одновременно, в результат было произведено 12 взрывов ж. д. полотна, уничтожено более 200 немцев, 14 полицейских, 5 полицейских захвачено в плен, а потом расстреляны. Взято трофеев: 1 станковый пулемет, 3 ручных, 1 ратный миномет, 25 автоматов, 6 лошадей с повозками. Я находился в Жуковском отряде и руководил оттуда всей операцией.

В этой операции хорошо себя проявили командир Жуковского ю тов. Воробьёв, комиссар, капитан Мураль, командир Жуковского го тов. Мольцев, за что они награждены командованием Зап. фронта.

За время работы нач. 4 отдела УНКВД Орловской области отделом было создано до 70 партизанских отрядов, свыше 500 диверсионных групп.

Предоставлено к награде:

- 1. К званию Героя Советского Союза 6 чел.
- 2. К орденам и медалям свыше 200 чел.

Вот кратко о деятельности Орловской области.

В Калининской области с 2 июля организована школа, выпустили и и правили в тыл 2 диверсионные группы в составе 21 человек.

Зам. нач. 4 отдела УНКВД

ст. лейтенант госбезопасности (подпись)

Черкасов

Взрыв 3 поездов и операцию по Жуковскому району может подтвердить ст. батальонный комиссар, начальник 8 отделения политотдела 16 армии Западного фронта тов.Бахтин. Его адрес: ППС 220 политотдел армии.